

---

# ПОУЧЕНІЕ

а день Преподобнаго Макарія, Желтоводекаго Чудотворца, 25 Іюля.

(Для прихода въ Макарьевскомъ уѣздѣ).

Сегодня Св. Церковь празднуетъ память Преп. Макарія Желтоводскаго и Унженскаго Чудотворца. Если кому, то особенно намъ, жителямъ Макарьевскаго уѣзда, надобно хорошо знать житіе св. угодника Божія. Вѣдь нашъ уѣздный городъ и уѣздъ самое наименованіе свое получили отъ имени св. Макарія, который, родившись (въ 14 в.) въ нашемъ губернскомъ Нижнемъ-Новгородѣ, въ приходѣ Мироносицкой церкви, спасался потомъ въ нашихъ приволжскихъ дремучихъ лѣсахъ, на такъ называемыхъ Желтыхъ водахъ, отчего и прозванъ Желтоводскимъ. Съ теченіемъ времени онъ основалъ здѣсь и монастырь Макарьевскій, который впрочемъ вскорѣ былъ разрушенъ властвовавшими тогда татарами, перебившими и самую братію, за исключеніемъ

одного только основателя, Макарія, оставленнаго живыхъ за его особенную кротость, смиреніе и простоту жизни. Тѣмъ не менѣе подвижникъ, похоронивши съ горькими слезами умерщвленныхъ братьевъ своихъ, счелъ за лучшее уйти отсюда подальше — рѣку Унжу, гдѣ основалъ другой монастырь, Унженскій, въ которомъ и почилъ, послѣ праведныхъ трудовъ и подвиговъ своихъ, почему и прозывается уже не только Желтоводскимъ, но и Унженскимъ.

Переселившись отъ насъ на Унжу и почивъ тамъ, св. Макарій не оставилъ навсегда въ запустѣніи своихъ излюбленныхъ Желтыхъ водъ. Послѣ покоренія русскими казанскихъ татаръ, владѣвшихъ и тамъ, онъ неоднократно являлся въ сновидѣніяхъ нѣкоему подвижнику Аврамію и указалъ ему мѣсто для возобновленія своего монастыря. Когда же монастырь былъ возобновленъ, Аврамій путешествовалъ на Унжу въ Макарьевскій монастырь и принесъ оттуда икону Преподобнаго, прославившуюся послѣ десятилетиями.

Такъ, св. Макарій остается для насъ навсегда заступникомъ и молитвенникомъ, къ которому мы и должны прибѣгать, какъ свои ему, съ молитвами въ своихъ нуждахъ и скорбяхъ и подражать его богоугодному житію хотя въ болѣе выдающихся событіяхъ.

Замѣчательно было самое младенчество св. Макарія, какъ избранника Божія. Когда начинался в колокольный звонъ къ церковной службѣ, даже утренней, дивный младенецъ пробуждался отъ сна и начиналъ безутѣшно плакать, такъ что не знали, чѣмъ и успокоить его. Но когда домашніе взяли его однажды съ собой въ церковь, то онъ не только пересталъ плакать, но и радовался и улыбался, ласкался къ матери. Часто приносимый въ церковь младенецъ не только въ церкви, но и дома всегда былъ тихъ, спокоенъ, здоровъ и веселъ. А когда

онъ пришелъ въ отроческій возрастъ, то самъ уже всякій разъ ходилъ въ церковь молиться, безъ всякихъ постороннихъ понужденій, съ полной охотой и усердіемъ, услаждаясь пѣніемъ и чтеніемъ богослужебнымъ.

Какой намъ вытекаетъ отсюда важный урокъ—ходить въ церковь всеѣмъ неупустительно, хотя въ воскресные и праздничные дни, для сердечной и благоговѣйной общественной молитвы и водить съ собою въ церковь и малыхъ дѣтей своихъ, не жалѣя будить ихъ и къ утрени и отнюдь не давая имъ въ церкви стоять разсѣянно, оглядываться по сторонамъ и переходить съ мѣста на мѣсто! „Въ храмѣ стояще славы,—поучаютъ богослужебныя книги: на небесахъ стояти мнимъ“. „Вонмемъ, премудрость, вонмемъ, станемъ добръ, станемъ со страхомъ, вонмемъ“, слышимъ эти и подобныя внушенія всеѣмъ намъ.

Другое замѣчательное событіе изъ житія Преп. Макарія. Когда онъ достигъ двѣнадцатилѣтняго возраста, то тайно ушелъ изъ дома родительскаго, и промѣнявшись съ нищимъ своей одеждой, явился, какъ безродный сирота, къ настоятелю Нижегородскаго Печерскаго монастыря съ неотступной просьбой принять его въ монахи. Когда былъ принятъ, то всею душой отдался на служеніе Богу, такъ что, когда родитель отыскалъ его чрезъ три года и слезно умолялъ сына повидать его, онъ только высунулъ изъ оконца одну руку свою и сказалъ: „невозможно намъ видѣться здѣсь на землѣ, ибо, по слову Господню, *кто любитъ отца или мать больше Меня, тотъ недостойнъ Меня*. Лучше намъ видѣться во царствіи небесномъ. Иди же отъ меня съ миромъ“. И родитель удовольствовался этимъ, сказавъ на прощаніе сыну: „Спасай, дорогой сынъ нашъ, душу свою и о насъ молись Богу, чтобы и намъ спастись молитвами твоими святыми“. Какой, братіе, достойный

сынъ и какіе достойные его родители! Таковы ли мы и наши дѣти?

Упомянемъ еще объ одномъ поучительномъ событіи изъ житія Препод. Макарія. Когда, по разореніи нашего Желтоводскаго монастыря, преподобный въ сопровожденіи многихъ мірянъ, выпрошенныхъ имъ изъ неволи у нехристіанъ, шелъ непроходимыми лѣсными дебрями, быть можетъ, и нашими мѣстными на Унжу, то у нихъ не хватило хлѣба, а взять его было негдѣ. И вотъ, на счастье странниковъ, попался имъ лось, котораго они и хотѣли было употребить въ пищу. Но тогда былъ постъ Петровъ, до окончанія котораго оставалось три дня. Св. путеводитель, какъ великій постникъ, запретивъ трогать лося, отпустилъ его до времени. Когда минуетъ постъ, сказалъ св. Макарій своимъ спутникамъ, тогда животное само явится къ вамъ, только поговѣйте немного. Такъ и сбылось, и голодные разговѣлись въ свое время, и насытились. Вотъ какъ встарину строго соблюдались посты и какъ за то Господь не оставлялъ постниковъ въ самомъ безвыходномъ положеніи!

Такъ ли соблюдаются у насъ нынѣ посты, даже великій? Не нарушаются ли они самымъ легкомысленнымъ образомъ?

Будемъ же, братіе, усердными подражателями покровителю нашему, св. Макарію, чтобы быть достойными его покровительства. А для этого приобрятемъ его житіе для каждой семьи, въ особенности его св. иконы для домашней молитвы ему. И тогда будемъ не напрасно считаться макарьевцами. Аминь.

Свящ. *Феодоръ Богородскій.*